
MATHS

BOOKS - SCIENCE PUBLICATION MATHS

(HINDI)

सरल रेखाएँ

पा�पु�क के उदाहरण

1. उन रेखाओ ंके ढाल �ात क��जए जो - 

(a)  और  �ब�ुओ ंसे होकर जाती है।  (3, − 2) ( − 1, 4)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ghAOcRlZpzWq


(b)  और  �ब�ुओ ंसे होकर जाती है। 

(c )  और (3, 4) �ब�ुओ ंसे होकर जाती है।  

(d) धन x - अ� से  का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

(3, − 2) (7, − 2)

(3, − 2)

60∘

2. य�द दो रेखाओ ंके बीच का कोण  है और रेखा क� ढाल 

 है तो दसूरे रेखा क� ढाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

π

4
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ghAOcRlZpzWq
https://dl.doubtnut.com/l/_QASg0q07e5gi


3.  और (4, 8) �ब�ुओ ंको �मलाने वाली रेखा (8,

12) और (x, 24) �ब�ुओ ंको �मलाने वाली रेखा पर ल� है। x

का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, 6)

4. तीन �ब�ु  और  एक

रेखा पर है। �दखाइए

वीिडयो उ�र देख�

P (h, k), Q(x1, y1) R(x2, y2)

(h − x1), (y2 − y1) = (k − y1)(x2 − x1)

https://dl.doubtnut.com/l/_jprcJaDXjZ0D
https://dl.doubtnut.com/l/_4UlbnxHkjoYp


5. �न� आकृ�त म� एक रै�खक ग�त का समय और दरू� का लेखा

�च� �दया है। समय और दरू� को दो ���तय� जब T = 0, D = 2

और जब T = 3, D = 8 अंिकत क� गई है। ढाल क� संक�ना

का �योग करके ग�त का �नयम �ात क��जए अथ�त दरू�, समय

पर िकस �कार आ��त है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ipvA88AJIzQX
https://dl.doubtnut.com/l/_gwksS0sSxX3A


6. अ�� के समा�र और  से जाने वाली रेखाओ ंके

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, 3)

7.  से जाने वाली ढाल  क� रेखा का समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, 3) −4

8. �ब�ुओ ं  और (3, 5) से होकर जाने वाली रेखा

का समीकरण �ल�खए।

(1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_gwksS0sSxX3A
https://dl.doubtnut.com/l/_sWdCnrVMN495
https://dl.doubtnut.com/l/_GtuEpZQwKnAH


वीिडयो उ�र देख�

9. उन रेखाओ ंके समीकरण �ल�खए �जनके �लए 

जह�  रेखा का झुकाव है और (i) y- अंतः ख�  है | (ii)

x - अंतख� 4 है।

वीिडयो उ�र देख�

tan θ =
1

2

θ −
3

2

10. एक रेखा का समीकरण �ात क��जए जो x और y अ� से

�मशः -3 और 2 के अंतः ख� बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GtuEpZQwKnAH
https://dl.doubtnut.com/l/_xhdpbDQR83xT
https://dl.doubtnut.com/l/_R0y7Fr05vYIM
https://dl.doubtnut.com/l/_9c05eQ3jIZXT


11. रेखा का समीकरण �ात क��जए �जसक� मूल �ब�ु से

ला��क दरु� 4 इकाई और घन x - अ� तथा ल� के बीच

कोण  है।

वीिडयो उ�र देख�

15∘

12. फारेनहाइट ताप F और परम ताप K एक रै�खक समीकरण

को स�ु� करते है। �दया है िक K = 273 जब F = 32 ओर K =

373 जब F = 212 तो K को F के पद� म� �� क��जए और F

का मान �ात क��जए जबिक K = 0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9c05eQ3jIZXT
https://dl.doubtnut.com/l/_vzaLqCqFZtqH


13. एक रेखा का समीकरण  है। इसके

(i) ढाल (ii) x और y अ�ः ख� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 10 = 0

14. समीकरण  को ल� �प म�

�प�त�रत क��जए और P तथा  के मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y − 8 = 0

ω

15.  और 

रेखाओ ंके बीच का कोण �ात क��जए।

y − √3x − 5 = 0 √3y − x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JyXzRvnwc4wC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuZiD7mfXusj
https://dl.doubtnut.com/l/_jwSjEq4f0PgN


वीिडयो उ�र देख�

16. दश�इए िक दो रेखाएँ  और 

 जह�   

(i) समा�र है य�द  और  

(ii) ल� है य�द 

वीिडयो उ�र देख�

a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0 b1, b2 ≠ 0

=
a1

b1

a2

b2

a1a2 + b1b2 = 0

17. रेखा  पर ल� और �ब�ु 

से जाने वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − 2y + 3 = 0 (1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jwSjEq4f0PgN
https://dl.doubtnut.com/l/_QvDpkcm1NWzB
https://dl.doubtnut.com/l/_6nGauakoPCjQ


अ� मह�पूण� उदाहरण

18. �ब�ु  क� रेखा  से दरू�

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(3, − 5) 3x − 4y − 26 = 0

19. समा�र रेखाओ ं  और 

 के बीच क� दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 7 = 0

3x − 4y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6nGauakoPCjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2w8toq411R53
https://dl.doubtnut.com/l/_1AD0jMyAkezI


1. एक सरल रेखा, l, x- अ� के साथ  का कोण बनाती है,

सरल रेखा क� ढाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

2. रेखा l �ारा x - अ� क� द��णावत� �दशा म� मापा गया कोण

 हो, तब इसक� �वणता का मान �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

120∘

3. x का वह मान �ात क��जए �जससे �ब�ुओ ं (3, 4) तथा (x,

5) को �मलाने वाला रेखाख� x - अ� क� धन �दशा से 135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VloABY76df8D
https://dl.doubtnut.com/l/_UpZ5RPUAXixH
https://dl.doubtnut.com/l/_Tfwg0zMEJbEh


का कोण बनता है ?

उ�र देख�

4. उन सरल रेखाओ ंका झुकाव �ात क��जए �जनक� �वणताएँ

�न�वत है - 

(i)  

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

√3

−1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tfwg0zMEJbEh
https://dl.doubtnut.com/l/_O35AFmxfLXeu


5. य�द A(6, 4) तथा B(2, 12) कोई दो �द� �ब�ु है। तब AB

के समा�र व ल�वत सरल रेखा क� �वणता �ात क��जए।

उ�र देख�

6. �नद�श�क अ�� से बराबर ल�ाई के अ�ः ख� काटने वाली

एक रेखा क� �वणता �ात क��जए।

उ�र देख�

7. य�द �ब�ुओ ंA और B के �नद�श�क �मशः (3, 3) तथा (7, 6)

हो तो रेखा AB क� ल�ाई �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Uk0LQgO23XsE
https://dl.doubtnut.com/l/_mlNCgsXcDiJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_aswSokBITOe0


वीिडयो उ�र देख�

8. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो y - अ� के

समा�र है तथा उससे दाय� �दशा म� 4 इकाई दरु� पर ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

9. x - अ� पर ल� उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए

�जसका x - अ� से कटा अ�ःख� -2 है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aswSokBITOe0
https://dl.doubtnut.com/l/_YtlPvW9svk7D
https://dl.doubtnut.com/l/_rmaj9HnL9Sg4
https://dl.doubtnut.com/l/_d0H1KsbMK7yy


10. �ब�ुओ ं  तथा  को �मलाने

वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(at2
1, 2at1) (at2

2, 2at2)

11. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो y - अ� से

 का अ�ः ख� काटती है तथा अ�� से समान �प से

झुक� है।

वीिडयो उ�र देख�

' − 1'

https://dl.doubtnut.com/l/_d0H1KsbMK7yy
https://dl.doubtnut.com/l/_etxlXDboHmIE


12. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए �जसका y अ�ः

ख� 4 है तथा जो �ब�ुओ ं  तथा (4, 2) को �मलाने

वाले रेखाख� पर ल�वत है।

वीिडयो उ�र देख�

(2, − 3)

13. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए �जसका अ��

के बीच कटा ख� �ब�ु (2, 3) पर सम��भा�जत करता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xshG54ZTMwtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FD8dKcS9J0vP


14. िकसी सरल रेखा पर मूल �ब�ु से डाले गए ल� क� माप 7

इकाई है तथा रेखा y - अ� क� �दशा से  का कोण बनाती

है। रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

150∘

15. एक रेखा (2, 2) से गुजरती है एवं रेखा  पर

ल� है। तो इसका y - अ�ः ख� �ा होगा।

वीिडयो उ�र देख�

3x + y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ciFxgKSEjuEd
https://dl.doubtnut.com/l/_bjYRzb8b6RK6


16. उस रेखा ख� का समीकरण �ात क��जए जो OX पर 3 -

इकाई का एवं OY पर -2 इकाई का अ�ः ख� काटती है।

उ�र देख�

17. एक रेखा जो  के ��त�ेद

�ब�ु से होकर गुजरती है एवं रेखा  के समा�र

है, �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 2, x − y = 0

x + 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_i657Hjud3JJG
https://dl.doubtnut.com/l/_jVbIZ9UfxEN1


18. य�द  क� भुजाओ ंBC, CA तथा AB के म� �ब�ु

�मशः  तथा  हो, तो भुजा AB का

समीकरण �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

(1, 3), (5, 7) ( − 5, 7)

19. मूल �ब�ु को �ब�ु  से �मलाने वाली रेखा का

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_aJEHrHDGGHoe
https://dl.doubtnut.com/l/_yixLy8BO7H9r


20. समीकरण  को अ�भल� �प म�

प�रव�त�त क��जए तथा P और  के मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x + √3y + 4 = 0

α

21. रेखा  के समा�र और �ब�ु 

 से जाने वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

उ�र देख�

3x − 10y + 15 = 0

(2, − 7)

22. मूल�ब�ु से रेखा  पर

डाले गए ल� क� ल�ाई �ात क��जए।

− − 1 = 0
x sin α

b

y cos α

a

https://dl.doubtnut.com/l/_KeHoEq3syusO
https://dl.doubtnut.com/l/_hcEZ0FocdIQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_FTPaWGPlFDv5


वीिडयो उ�र देख�

23. रेखाओ ं  तथा  के म�

लघुतम दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x + 4y = 9 6x + 8y = 15

24. �ब�ु (3, 1) से रेखा  पर डाले गए

ल� क� ल�ाई �ात क��जए।

उ�र देख�

4x + 3y + 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FTPaWGPlFDv5
https://dl.doubtnut.com/l/_jaHeDqtQXPuy
https://dl.doubtnut.com/l/_JWG9LAuLKVsS
https://dl.doubtnut.com/l/_FVhMXKxLFSIc


25. �स� क��जए िक �ब�ु  से गुजरने

वाली तथा सरल रेखा  पर ल�

सरल रेखा का समीकरण 

है।

वीिडयो उ�र देख�

(a cos3 θ, a sin3 θ)

x sec θ + y cos ecθ = a

x cos θ − y sin θ = a cos 2θ

26. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो िक �ब�ु

 से होकर जाती है और यह �ब�ु उसके अ�� के

म� के अंतः ख� को 1 : 3 के अनुपात म� �वभा�जत करती है।

वीिडयो उ�र देख�

( − 5, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FVhMXKxLFSIc
https://dl.doubtnut.com/l/_fVNiKh2QTOhn


पा�पु�क �व�वध उदाहरण

1. य�द रेखाएँ 

और  संगामी (concurrent) है, तो k का

मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x + y − 3 = 0, 5x + Ky − 3 = 0

3x − y − 2 = 0

2. �ब�ु P(4, 1) से रेखा  क� दरू� उस रेखा के

अनु�दश �ात क��जए जो धन x - अ� से  का कोण

बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

4x − y = 0

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KN2ADckttBB7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqmdmSjDaHgF


3. क�ना करते हुए िक सरल रेखाएँ �ब�ु के �लए दप�ण क�

तरह काय� करती है, �ब�ु (1, 2) का रेखा 

म� ��त�ब� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − 3y + 4 = 0

4. दश�इए िक रेखाओं

 और x = 0 से बने

ि�भुज का �े�फल  है।

वीिडयो उ�र देख�

y = m1x + C1, y = m2x + C2

(C1 − C2)
2

2(m1 − m2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqmdmSjDaHgF
https://dl.doubtnut.com/l/_e3QXpLn3WKEK
https://dl.doubtnut.com/l/_DzWAQLx8xMWf


5. एक रेखा इस �कार है िक इसका रेखाओं

 और  के बीच का

रेखाख� �ब�ु (1, 5) पर सम��भा�जत होता है इसका �ा�

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

5x − y + 4 = 0 3x + 4y − 4 = 0

6. दश�इए िक एक ग�तमान �ब�ु, �जसक� दो रेखाओं

 और  से द�ूरय� समान है, का

पथ एक रेखा है।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 2y = 5 3x + 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Vo4FrTH5XXlS
https://dl.doubtnut.com/l/_VbPGIzR1Tf94


��ावली 10 1

1. कात�य तल म� एक चतुभु�ज ख��चए �जसके शीष�

 और  है

इसका �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, 5), (0, 7), (5, − 5) ( − 4, − 2)

2. 2a भुजा के समबाहु ि�भुज का आधार y - अ� के अनु�दश

इस �कार है िक आधार का म� �ब�ु मूल �ब�ु पर है। ि�भुज

के शीष� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ1WwAbhugmE
https://dl.doubtnut.com/l/_XOTrSnlel0fK


3.  और  के बीच क� दरू� �ात क��जए

जब (i) PQ, y- अ� के सम�तर है। 

(ii) PQ, x- अ� के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

P (x1, y1) Q(x2, y2)

4. X - अ� पर एक �ब�ु �ात क��जए जो (7, 6) और (3, 4)

�ब�ुओ ंसे समान दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XOTrSnlel0fK
https://dl.doubtnut.com/l/_nbP65CfREPwF
https://dl.doubtnut.com/l/_fgV1wLcc1WeX


5. रेखा क� ढाल �ात क��जए जो मूल �ब�ु और 

तथा  �ब�ुओ ं को �मलाने वाले रेखाख� के म�

�ब�ु से जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

P (0, − 4)

B(8, 0)

6. पाइथागोरस �मेय �बना �दखलाइए िक �ब�ु (4, 4), (3, 5)

और  एक समकोण ि�भुज के शीष� है।

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_5bJOoxZr7W2l
https://dl.doubtnut.com/l/_DwKy8owpZLaR


7. उस रेखा का समीकरण �ात क��जए जो y - अ� क� धन

�दशा क� वामावत� मापा गया  का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

8. x का वह मान �ात क��जए �जसके �लए �ब�ु

 और (4, 5) संरेख है।

वीिडयो उ�र देख�

(x, − 1)(2, 1)

9. दरू� सू� का �योग िकये �बना �दखलाइये िक �ब�ु

 और  एक सम�तर( − 2, − 1)(4, 0)(3, 3) ( − 3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fTnJtgvvrpNf
https://dl.doubtnut.com/l/_qIcgA3BsJ5VG
https://dl.doubtnut.com/l/_8mcd04wGeytr


चतुभु�ज के शीष� है।

वीिडयो उ�र देख�

10. X - अ� और  और  �ब�ुओ ंको

�मलाने वाली रेखा के बीच का कोण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(3, − 1) (4, − 2)

11. एक रेखा क� ढाल दसूर� रेखा क� ढाल का दगुुना है। य�द

दोन� के बीच के कोण क� �श��ा (tangent)  है, तो

रेखाओ ंक� ढाल �ात क��जए।

ीि ो े �

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8mcd04wGeytr
https://dl.doubtnut.com/l/_11XE2kkHPYKk
https://dl.doubtnut.com/l/_2ts1ydwfsxaS


वीिडयो उ�र देख�

12. एक रेखा  और (h, k) से जाती है। य�द रेखा क�

ढाल m है, तो �दखलाइए 

वीिडयो उ�र देख�

(x1, y1)

k − y = m(h − x1)

13. य�द तीन �ब�ु  और (0, k) एक रेखा पर है

तो �दखलाइए िक 

वीिडयो उ�र देख�

(h, 0)(a, b)

+ = 1
a

h

b

k

https://dl.doubtnut.com/l/_2ts1ydwfsxaS
https://dl.doubtnut.com/l/_pUPDjoUYa2ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_1AAABlIb20l6


14. जनसं�ा और वष� के �न��ल�खत लेखा�च� पर �वचार

क��जए। रेखा AB क� ढाल �ात क��जए और इसके �योग से

बताइए िक वष� 2010 म� जनसं�ा िकतनी होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jmfGE1t7w4qL


पा�पु�क ��ावली 10 1 पर आधा�रत अ� मह�पूण� ��ावली

1. य�द रेखाएँ  तथा  समा�र

हो तो m और C का मान �ात क��जए।

A.  वा��वक सं�ा

B.  वा��वक सं�ा

C.  वा��वक सं�ा

D.  वा��वक सं�ा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 5 y = mx + C

m = − , C =
2

3

m = , C =
2

3

m = − , C =
1

3

m = , C =
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QHpQHZwJ6sft


2. व�  पर ��त �ब�ु �जनके भुजा 1 एवं 3

है, को �मलाने वाली रेखा क� �वणता �ात क��जए।

उ�र देख�

y = x2 + 2x

3. �नद�श�क� को अ�� से बराबर ल�ाई के अ�ः ख� काटने

वाली एक रेखा क� �वणता �ात क��जए।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QHpQHZwJ6sft
https://dl.doubtnut.com/l/_fBAKHnX1pivy
https://dl.doubtnut.com/l/_xX7iO3JjPZbQ


4. य�द �ब�ुओ ंA तथा B के �नद�श�क �मशः (3, 3) तथा (7,

6) हो, तो रेखा AB के अ�� के बीच कटे भाग क� ल�ाई �ा

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

5. रेखा  -

अ� के समा�र होगी, य�द  का मान �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

(3x − y + 5) + λ(2x − 3y − 4) = 0, y

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_iIRTdpXzXEUF
https://dl.doubtnut.com/l/_20qYrQkBSC00


6. �ब�ु  से जाने वाली तथा दोन� अ�� से बराबर

अ�ः ख� काटने वाली रेखा का समीकरण �ा होगा ?

उ�र देख�

(1, − 2)

7. उस रेखा का समी �जसक� �वणता 3 है तथा जो धना�क x

- अ� से 3 ल�ाई का अ�ः ख� काटती है, वो �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. �ब�ु (3, 2) से गुजरने वाली तथा रेखा y = x के ल�वत

रेखा का समीकरण �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_hpgBrwaS4Ink
https://dl.doubtnut.com/l/_b7Lt3M4n8Xtn
https://dl.doubtnut.com/l/_Z90yWZZBmCPz


वीिडयो उ�र देख�

9. रेखा l �ारा x - अ� क� द��णावत� �दशा म� मापा गया कोण

 हो, तब इसक� �वणता का मान �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

120∘

10. x का मान �ात क��जए �जससे �ब�ुओ ं(3, 4) तथा (x, 5)

को �मलाने वाला रेखाख� x - अ� क� धन �दशा से  का

कोण बनाता है।

वीिडयो उ�र देख�

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Z90yWZZBmCPz
https://dl.doubtnut.com/l/_BrgSRgnACXit
https://dl.doubtnut.com/l/_d0H5wAGVbpiz


11. उन सरल रेखाओ ं का झुकाव �ात क��जए �जनक�

�वणताएँ �न�वत है - 

(i)  

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

√3

−
1

√3

12. य�द A(6, 4) तथा B(2, 12) कोई दो �द� �ब�ु है तब AB

के समा�र व ल�वत सरल रेखा क� �वणता �ात क��जए।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oD6avVpRuSFF
https://dl.doubtnut.com/l/_NQwEqRv9xHwT


��ावली 10 2

13. एक सरल रेखा l, x- अ� के साथ  का कोण बनाती है,

सरल रेखा क� ढाल �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

1. x - अ�� और y - अ�� के समीकरण �ल�खए ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0106fr7yq2Nz
https://dl.doubtnut.com/l/_vlmSnfPQePDQ


2. ढाल 1/2 और �ब�ु  से जाने वाली।

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, 3)

3. �ब�ु (0, 0) से जाने वाली और ढाल m वाली

वीिडयो उ�र देख�

4. �ब�ु  से जाने वाली और x - अ� से  के

कोण पर झुक� हुई।

वीिडयो उ�र देख�

(2, 2√3) 75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YIhVneQ8nkvl
https://dl.doubtnut.com/l/_5SE6e23RFdwv
https://dl.doubtnut.com/l/_TzwOU8skgVYa


5. मूल �ब�ु के बाई ओर x - अ� को 3 इकाई क� दरू� पर

��त�ेद करने तथा ढाल - 2 वाली।

वीिडयो उ�र देख�

6. मूल �ब�ु से ऊपर y - अ� को 2 - इकाई क� दरू� पर

��त�ेद करने वाली और x - अ� क� धन �दशा के साथ 

का कोण बनाने वाली।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

7. �ब�ुओ ं  और  से जाते हुए।( − 1, 1) (2, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh6QhVfryhXL
https://dl.doubtnut.com/l/_nRgVd0bJbm99
https://dl.doubtnut.com/l/_iws9VcQyTIEB


वीिडयो उ�र देख�

8. उस रेखा का समीकरण �ात क��जए �जसक� मूल �ब�ु से

ला��क दरू� 5 इकाई और ल�, धन x - अ� से  का

कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

9.  के शीष�  और R(4, 5)

है। शीष� R से जाने वाली मा�धयका का मीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ΔPQR P (2, 1), Q( − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_iws9VcQyTIEB
https://dl.doubtnut.com/l/_wHBxScYul5kX
https://dl.doubtnut.com/l/_OVUXjmmVHcRW


10.  से होकर जाने वाली और �ब�ु (2, 5) और 

 से जाने वाली रेखा पर ल� रेखा का समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 3, 5)

( − 3, 6)

11. एक रेखा (1, 0) तथा (2, 3) �ब�ुओ ंको �मलाने वाली रेखा

ख� पर ल� है। तथा उसक� 1 : n के अनुपात म� �वभा�जत

करती है। रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_StJEUhAuobX3
https://dl.doubtnut.com/l/_FqqioMYow5xG


12. एक रेखा का समीकरण �ात क��जए जो �नद�श��� से

समान अ�ः ख� काटती है, और �ब�ु (2, 3) से जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

13. �ब�ु (2, 2) से जान े वाली रेखा का समीकरण �ात

क��जए। �जसके �ारा अ�� से कटे अ�ः खंड� का योग '9' है।

वीिडयो उ�र देख�

14. �ब�ु (0, 2) से जान ेवाली और धन x - अ� से  के

कोण बनाने वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए। इसके

2π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_dt2cHTDvYtnG
https://dl.doubtnut.com/l/_EblauG0nzKDv
https://dl.doubtnut.com/l/_f08Ehk3xT4aI


समा�र और y - अ� को मूल �ब�ु से 2 - इकाई �नचे क� दरू�

पर ��त�ेद करती हुई रेखा का समीकरण भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

15. मूल �ब�ु से िकसी रेखा पर डाला गया ल� रेखा से �ब�ु

 पर �मलता है, रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, 9)

16. त�बे क� छड़ क� ल�ाई L (सेमी) से��यम ताप C का

रै�खक फलन है। एक �योग म� य�द  जब C =L = 124.942

https://dl.doubtnut.com/l/_f08Ehk3xT4aI
https://dl.doubtnut.com/l/_pdTViWzpWCwv
https://dl.doubtnut.com/l/_hOXRkEl1xdb8


20 और  जब C = 110 हो, तो L को C के पद�

म� �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

L = 125.134

17. िकसी दोष भंडार का �ामी ��त स�ाह 980 लीटर दधू, 14

�पए ��तलीटर के भाव से और 1220 लीटर दधू 16 �पए

��तलीटर के भाव से बेच सकता है। �व�य मू� तथा म�ग के

म� के संबंध को रै�खक मानते हुए यह �ात क��जए िक ��त

स�ाह का िकतना दधू 17 �पए ��तलीटर के भाव से बेच

सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hOXRkEl1xdb8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ulo9CUbYilPJ


18. अ�� के बीच रेखाख� का म��ब�ु  है।

�दखाइए िक रेखा का समीकरण  है।

वीिडयो उ�र देख�

P (a, b)

+ = 2
x

a

y

b

19. अ�� के बीच रेखाख� को �ब�ु  के

अनुपात म� �वभ� करता है। रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

R(h, k), 1: 2

20. रेखा के समीकरण क� संक�ना का �योग करते हुए �स�

क��जए िक तीन �ब�ु  और (8, 2)(3, 0), ( − 2, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_PcFSycbq3mK0
https://dl.doubtnut.com/l/_k86BFWoHT377
https://dl.doubtnut.com/l/_xrsf6hlyBjMg


पा�पु�क ��ावली 10 2 पर आधा�रत अ� मह�पूण� ��ावली

संरेख है।

वीिडयो उ�र देख�

1. रेखा  के समा�र और �ब�ुओ ं (1, 3) तथा 

 को �मलाने वाले रेखाख� के म� �ब�ु से जाने

वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y = 1

(1, − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_xrsf6hlyBjMg
https://dl.doubtnut.com/l/_3JHADTHidoi1


2. उन रेखाओ,ं जो �ब�ु  से गुजरती है तथा रेखा 

 से  के कोण पर झुक� है, क� समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(3, − 2)

√3x + y = 1 60∘

3. �ब�ु (1,0) से होकर जाने वाली उन रेखाओ ं के समीकरण

�ात क��जए, �जसक� मूल �ब�ु से होकर जाने वाली तथा रेखा

 पर ल� रेखा का समीकरण �ात क��जए।

उ�र देख�

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XbFPheVmW5BY
https://dl.doubtnut.com/l/_EqWRPmsf22sr


4.  से गुजरने वाली अ�� से बराबर पर�ु �वपर�त

�च�� के अ�ः ख� काटने वाली रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 3, 2)

5. रेखाओ ं  के

��त�ेद �ब�ु से होकर जाने वाली तथा रेखा

 पर ल� रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

A. 

x + 5y + 7 = 0, 3x + 2y − 5 = 0

7x + 2y − 5 = 0

5x − 7y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_edV4IJmcIuWs
https://dl.doubtnut.com/l/_KjEdIHZhfMH2


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2x − 9y − 12 = 0

2x − 6y − 12 = 0

2x − 7y − 12 = 0

6. एक रेखा, जो  व  के

��त�ेद �ब�ु से होकर गुजरती है एवं रेखा 

के समा�र है, का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x + y = 5 x + 3y + 8 = 0

3x + 4y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_KjEdIHZhfMH2
https://dl.doubtnut.com/l/_Fowvdl5Nnt1r


7. मूल �ब�ु को �ब�ु  से �मलाने वाली रेखा का

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, 5)

8. उस रेखा का समीकरण जो OX पर 3 इकाई का एवं OY पर

-2 इकाई का अ�ः ख� काटती है। उस रेखा क� समीकरण

�ात क��जए।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Fowvdl5Nnt1r
https://dl.doubtnut.com/l/_mnrVt1UcEF2J
https://dl.doubtnut.com/l/_TGeMXNdgvfjJ


9. �ब�ु  से होकर जाने वाली एवं रेखा

 पर ल� रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(3, − 4)

3x + 4y = 5

10. �ब�ु (1, 2) से गुजरने वाली एवं  के

समा�र रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = 3x − 1

11. एक रेखा, जो  के ��त�ेद

�ब�ु से होकर गुजरती है, एवं रेखा  के समा�र

x + y = 2, x − y = 0

x + 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_1UpyVw9d31EU
https://dl.doubtnut.com/l/_638EUfL5iWNT
https://dl.doubtnut.com/l/_gVyPcSnI9oAT


है, �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. रेखाओ ं x = 0 तथा y = 0 के ��त�ेद �ब�ु से एवं �ब�ु

(2, 2) से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

13. �ब�ुओ ं (a, 0) व  को �मलाने वाली रेखा पर

ल� एवं मूल �ब�ु से गुजरने वाली रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

े �

( − a, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_gVyPcSnI9oAT
https://dl.doubtnut.com/l/_RCpQslMjRRrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8vcgzjEbqVwP


��ावली 10 3

उ�र देख�

14. �ब�ु A(1, 3) व C(5, 1) िकसी आयत के �वपर�त शीष� है।

अ� दो शीष� से होकर जाने वाली एवं �वणता  क� रेखा का

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2

1. �न��ल�खत समीकरण� को ढाल अ�ः ख� �प म�

�प�त�रत क��जए और उनके ढाल तथा y - अ�ः ख� �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_8vcgzjEbqVwP
https://dl.doubtnut.com/l/_sy1WkwuoQahw
https://dl.doubtnut.com/l/_MN3L1gvoc1Lv


क��जए। 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीिडयो उ�र देख�

x + 7y = 0

6x + 3y − 5 = 0

y = 0

2. �न��ल�खत समीकरण� को अ�ः ख� �प म� �प�त�रत

क��जए और अ�� पर इनके �ारा कटे गए अ�ः ख� �ात

क��जए। 

(i)  

(ii)  

(iii) 

3x + 2y − 12 = 0

4x − 3y = 6

3y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MN3L1gvoc1Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_TYruMCL206ZI


वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत समीकरण� को ल� �प म� �प�त�रत क��जए।

उनक� मूल �ब�ु क� ला��क द�ूरय� और ल� तथा धन x -

अ� के बीच का कोण �ात क��जए। 

(i)  

(ii)  

(iii) 

उ�र देख�

x − √3y + 8 = 0

y − 2 = 0

x − y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TYruMCL206ZI
https://dl.doubtnut.com/l/_teOJkOAxiHKB


4. �ब�ु  क� रेखा  से

दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, 1) 12(x + 6) = 5(y − 2)

5. x - अ� पर �ब�ुओ ं को �ात क��जए �जनक� रेखा

 से द�ूरय� 4 इकाई है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

3

y

4

6. समा�र रेखाओ ंके बीच क� दरू� �ात क��जए। 

(i)  और  15x + 8y − 34 = 0 15x + 8y + 31 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbwQZ1ntkCRF
https://dl.doubtnut.com/l/_aN07MCnuWjbm
https://dl.doubtnut.com/l/_22pVwy5MznjY


(ii)  और 

वीिडयो उ�र देख�

l(x + y) + p = 0 l(x + y) − r = 0

7. रेखा  के समा�र और �ब�ु 

 से जाने वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 2 = 0

( − 2, 3)

8. रेखा  पर ल� और x - अ�ः ख� 3

वाली रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − 7y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_22pVwy5MznjY
https://dl.doubtnut.com/l/_bTG54yKq4iuS
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6VsyQHUeiI


9. रेखाओ ं  और  के बीच

का कोण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y = 1 x + √3y = 1

10. �ब�ुओ ं (h, 3) और (4, 1) से जाने वाली रेखा, रेखा

 को समकोण पर ��त�ेद करती है। h

का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7x − 9y − 19 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6VsyQHUeiI
https://dl.doubtnut.com/l/_0MOvuYe9ZPat
https://dl.doubtnut.com/l/_2zC7rDVL8OPk


11. �स� क��जए िक �ब�ु  से जाने वाली और रेखा 

 के समा�र रेखा का समीकरण 

 है।

वीिडयो उ�र देख�

(x1, y1)

Ax + By + C = 0

A(x − x1) + B(y − y1) = 0

12. �ब�ु (2,3) से जान ेवाली दो रेखाएँ पर�र  के कोण

पर ��त�ेद करती है। य�द एक रेखा क� ढाल 2 है। तो दसूर�

रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3R3XWMVtflln
https://dl.doubtnut.com/l/_OwtqOsAoK8fd


13. �ब�ुओ ं (3, 4) और  को �मलाने वाली

रेखाख� के ल� सम��भाजक रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, 2)

14. �ब�ु  से रेखा  पर डाले

गए ल� पद के �नद�श�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, 3) 3x − 4y − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjnjovCEOrGH
https://dl.doubtnut.com/l/_PybkxumZzpCw


15. मूल �ब�ु से रेखा  पर डाला गया ल� रेखा

से �ब�ु  पर �मलता है। m और C के मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = mx + c

( − 1, 2)

16. य�द p और q �मशः मुल�बदंओु ं से रेखा म�

 और 

 पर ल� क� ल�ाईय� है तो

�स� क��जए िक  है।

वीिडयो उ�र देख�

x cos θ − y sin θ = k cos 2θ

x sec θ + y cos ecθ = k

p2 + 4q2 = k2

https://dl.doubtnut.com/l/_opEjkLe7909j
https://dl.doubtnut.com/l/_xk3z54aRjLi1


17. शीष�  और  वाले ि�भुज

ABC के शीष� A से उसक� स�ुख भुजा पर ल� डाला गया है।

ल� क� ल�ाई तथा समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

A(2, 3), B(4, − 1) C(1, 2)

18. य�द p मूल �ब�ु से उस रेखा पर डाले ल� क� ल�ाई हो

�जस पर अ�� पर कटे अ�ः ख� a और b हो, तो �दखाइए िक

वीिडयो उ�र देख�

= +
1

p2

1

a2

1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_sYHYzocoDsW2
https://dl.doubtnut.com/l/_wVuUzcqrOHwd


पा�पु�क ��ावली 10 3 पर आधा�रत अ� मह�पूण� ��ावली

1. �स� क��जए िक रेखा  के िकसी भी �ब�ु से

दो रेखाओ ं  तथा  डाले गए

ल� पर�र बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

7x + 4y = 3

3x − 4y = 2 5x − 12y = 4

2. उन सरल रेखाओ ं के समीकरण �ात क��जए जो रेखाओं

 और  के ��त�ेद �ब�ु से

गुजरती है तथा मूल �ब�ु से  इकाई दरू� पर है।

उ�र देख�

y − 3x + 5 = 0 2x + 2 = 0

7√2

https://dl.doubtnut.com/l/_c8GJfzhYJNDD
https://dl.doubtnut.com/l/_QtLh5DFBrozW


3. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो �ब�ु (3, 5)

के दो रेखाओ ं  और  के

��त�ेद �ब�ु से �मलाये। �स� क��जए िक यह रेखा मूल �ब�ु

और �ब�ु (8, 34) से बराबर दरू� पर है।

उ�र देख�

4x + y = 1 7x − 3y − 35 = 0

4. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो रेखाओं

 और  के ��त�ेद

�ब�ु से होकर जाती है एवं अ�� पर बराबर अ�ः ख� काटती

है।

x + 2y + 3 = 0 3x + 4y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QtLh5DFBrozW
https://dl.doubtnut.com/l/_d15pbEeiaJAA
https://dl.doubtnut.com/l/_U4MaRDNhV0qo


वीिडयो उ�र देख�

5. य�द रेखाएँ 

और  संगामी हो, तो का मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 5 = 0.7x − 8y + 5 = 0

4x + 5y + λ = 0

6. रेखाओ ं  तथा 

के ��त�ेद �ब�ु से जाने वाली उस रेखा का समीकरण जो

अ�� के साथ समान अ�ः ख� काटती हो, वह होगा।

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y − 7 = 0 3x + 2y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_U4MaRDNhV0qo
https://dl.doubtnut.com/l/_S6oO1gqRJsHP
https://dl.doubtnut.com/l/_YMMILF4wQZ5m


7. रेखाओ ं  तथा  के

��त�ेद �ब�ु तथा (k, 1) से गुजरन ेवाली रेखा मूल �ब�ु से

जाती हो, तो k का मान �ात क��जए।

उ�र देख�

x + 2y + 6 = 0 3x − y = 1

8. रेखा जो x - अ� से  कोण बनाती है तथा y -

अ� को  पर काटती है तो बताओ रेखा िकस �ब�ु

से गुजरेगी।

उ�र देख�

tan− 1(3)

(0, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_YMMILF4wQZ5m
https://dl.doubtnut.com/l/_j6VexqLeA4qu
https://dl.doubtnut.com/l/_JkGnDsJR5i6X


9. रेखा  के ल�वत रेखा का समीकरण जो

इसे x - अ� पर �मलती है, वह समीकरण �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 6

10. य�द मूल �ब�ु से रेखाओ ं

 तथा 

 पर  

ख�चे गए ल�� क� ल�ाईय� �मशः p तथा q है, तो

 िकसके बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

x sec θ + y cos ecθ = a

x cos θ − y sin θ = a cos 2θ

4p2 + q2

https://dl.doubtnut.com/l/_YTpUEJuCrmpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_htya7jLf3ds7


11. य�द रेखाएँ

तथा  संगामी हो, तो 'K' का

मान �ात क��जए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(K + a)x + by + C = 0, ax + (K + b)y + C = 0

ax + by + (K + C) = 0

−(a + b − c)

(a − b + c)

−(a + b + c)

(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_Yi9WWP45i9JR


�व�वध ��ावली 10

1. K के मान �ात क��जए जबिक रेखा 

 

(a) x - अ� के समा�र है। 

(b) y - अ� के समा�र है। 

(c ) मूल �ब�ु से जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

(K − 3)x − (4 − K2)y + K2 − 7K + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Yi9WWP45i9JR
https://dl.doubtnut.com/l/_yBiaN1tbURNZ


2.  और P के मान �ात क��जए य�द समीकरण

 रेखा  का

ल� �प है।

वीिडयो उ�र देख�

θ

x cos θ + y sin θ = P √3x + y + 2 = 0

3. उन रेखाओ ंके समीकरण �ात क��जए �जनके अ�� से कटे

अ�ः ख�� का योग और गुणनफल �मशः 1 और  है।

वीिडयो उ�र देख�

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_OfwGS2g7Jgym
https://dl.doubtnut.com/l/_3AXZWJeNEX6H


4. y - अ� पर कौन से �ब�ु ऐसे है, �जनक� रेखा

 से दरू� 4 इकाई है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

3

y

4

5. मूल �ब�ु से �ब�ुओ ं  को

�मलाने वाली रेखा ला��क दरू� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(cos θ, sin θ)(cos ϕ, sin ϕ)

6. रेखाओ ं  और  के

��त�ेद �ब�ु से ख�ची गई और y - अ� के समा�र रेखा का

x − 7y + 5 = 0 3x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ygpCvxF6O8yh
https://dl.doubtnut.com/l/_TkA4zAdpzVLq
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq4VswqGdH2F


समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. रेखा  पर ल� उस �बदं ुसे ख�ची गई रेखा

का समीकरण �ात क��जए। जह� यह रेखा y - अ� से �मलती

है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

4

y

6

8. रेखाओ ं  और  से

बने ि�भुज का �े�फल �ात क��जए।

ीि ो े �

y − x = 0, x + y = 0 x − K = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Gq4VswqGdH2F
https://dl.doubtnut.com/l/_D31EgxKJ9WRx
https://dl.doubtnut.com/l/_HZBfqYayc9Xw


वीिडयो उ�र देख�

9. P का मान �ात क��जए �जससे तीन रेखाएँ

 और

 एक �ब�ु पर ��त�ेद कर�।

वीिडयो उ�र देख�

3x + y − 2 = 0, Px + 2y − 3 = 0

2x − y − 3 = 0

10. य�द तीन रेखाएँ �जनके समीकरण

 और 

 है, संगामी तो �दखाइए िक 

ीि ो े �

y = m1x + C1, y = m2x + C2

y = m3x + C3

m1(C2 − C3) + m2(C3 − C1) + m3(C1 − C2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HZBfqYayc9Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_tNSn3DUkYadV
https://dl.doubtnut.com/l/_9xMKR5KywEbO


वीिडयो उ�र देख�

11. �ब�ु (3, 2) से जाने वाली उस रेखा का समीकरण �ात

क��जए जो रेखा  से  का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

x − 2y = 3 45∘

12. रेखाओ ं  और 

के ��त�ेद �ब�ु से जाने वाली रेखा का समीकरण �ात

क��जए जो अ�� से समान अंतः ख� बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

4x + 7y − 3 = 0 2x − 3y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9xMKR5KywEbO
https://dl.doubtnut.com/l/_77xVu4zYTL84
https://dl.doubtnut.com/l/_qYFRBDcx2uuh
https://dl.doubtnut.com/l/_6gv5rzTJDFdL


13. दश�इए िक मूल �ब�ु से जाने वाली और रेखा

 से  कोण बनाने वाली उस रेखा का

समीकरण  है।

वीिडयो उ�र देख�

y = mx + C θ

=
y

x

m ± tan θ

1 ± m tan θ

14.  और (5, 7) को �मलाने वाली रेखाख� को

रेखा  िकस अनुपात म� �वभा�जत करती है ?

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, 1)

x + y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_6gv5rzTJDFdL
https://dl.doubtnut.com/l/_aPi7u9ghubHf


15. �ब�ु (1, 2) से रेखा  क� 

 के अनु�दश दरु� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4x + 7y + 5 = 0

2x − y = 0

16. �ब�ु  से ख�ची जा सकने वाली उस रेखा क�

�दशा �ात क��जए �जसका रेखा  से ��त�ेद

�ब�ु �दए �ब�ु से 3 - इकाई का दरु� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

( − 1, 2)

x + y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_OIBY90OpA1fZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LMFpJU5LqDG6


17. समकोण ि�भुज के कण� के अतंय �ब�ु (1, 3) और

 है। ि�भुज के पद (legs) (समकोणीय भुजाओ)ं के

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, 1)

18. िकसी �ब�ु के �लए रेखा को दप�ण मानते हुए �ब�ु (3, 8)

का रेखा  म� ��त�ब� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x + 3y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ON4wBSTbBeVu
https://dl.doubtnut.com/l/_TEXd1NwmgHYI


19. य�द रेखाएँ  और , रेखा 

, पर समान �प से आनत ह�, तो m का मान

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = 3x + 1 2y = x + 3

y = mx + 4

20. य�द एक चर �ब�ु  क� रेखाओ ं

 और  से ला��क द�ूरय�

का योग सदैव 10 रहे तो दश�इए िक P अ�नवाय� �प से एक

रेखा पर गमन करता है।

उ�र देख�

P (x, y)

x + y − 5 = 0 −2y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ziaa7dN3GOnS
https://dl.doubtnut.com/l/_ptnvy8YY5Ea8


21. समा�र रेखाओ ं  और 

 से समदरू� रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9x + 6y − 7 = 0

3x + 2y + 6 = 0

22. �ब�ु (1, 2) से होकर जाने वाली एक �काश िकरण x -

अ� के �ब�ु A से पराव�त�त होती है और पराव�त�त िकरण

�ब�ु (5, 3) से होकर जाती है। A के �नद�श�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QZIcnOnp5SLY
https://dl.doubtnut.com/l/_lQTiSr1pxPOs


23. �दखाइए िक  और 

 �ब�ुओ ं से रेखा 

 पर ख�चे गये ल�� क� ल�ाइय�

का गुणनफल  है।

वीिडयो उ�र देख�

(√a2 − b2, 0)

( − √a2 − b2, 0)

cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b

b2

24. एक ��� समीकरण�  और 

 से �न�िपत सरल रेखीय पथ� के सं�ध

�ब�ु (junction crossing) पर खड़ा है, और समीकरण

 से �न�िपत पथ पर �ूनतम समय म�

2x − 3y + 4 = 0

3x + 4y − 5 = 0

6x − 7y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mxDvpU8G2d1r
https://dl.doubtnut.com/l/_Yy6QlkCznGUS


�व�वध ��ावली 10 पर आधा�रत मह�पूण� ��ावली

पहुंचना चाहता है। उसके �ारा अनुस�रत पथ का समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द कोई �ब�ु X - अ� पर ��त हो तो उसका y �नद�श�क

होगा -

A. 1

B. 2

C. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Yy6QlkCznGUS
https://dl.doubtnut.com/l/_6fKkLftlrgix


D. x

Answer: C

उ�र देख�

2. य�द कोई रेखा X - अ� के समा�र है तो उसक� �वणता

होगी -

A. 

B. 0

C. 

∞

= 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6fKkLftlrgix
https://dl.doubtnut.com/l/_Mlvcl73LeuYB


D. कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. रेखा  �ारा X - अ� से काटा गया अ�ः ख�

होगा -

A. 1

B. 2

C. 0

x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mlvcl73LeuYB
https://dl.doubtnut.com/l/_shGr6iP3Ppuu


D. 5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. रेखा  �ारा Y - अ� से काटा गया अ�ः

ख� होगा -

A. 3

B. 5

C. 0

y − 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_shGr6iP3Ppuu
https://dl.doubtnut.com/l/_pNgZMtdfJeJD


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

−5

5. रेखा  �ारा X - अ� के साथ बनाया

गया कोण है -

A. 

B. 

C. 

x − √3y + 5 = 0

30∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pNgZMtdfJeJD
https://dl.doubtnut.com/l/_ph04vC43bI8c


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0∘

6. रेखा  पर मूल �ब�ु से डाले गये ल�

क� ल�ाई है -

A. 3

B. 4

C. 5

4x + 3y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ph04vC43bI8c
https://dl.doubtnut.com/l/_9AeDFUhWSMgz


D. 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द �ब�ु (2, 3) व  को �मलाने वाली रेखा का

म� �ब�ु (4, 1) हो तो K का मान होगा -

A. 6

B. 8

C. 4

(K, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_9AeDFUhWSMgz
https://dl.doubtnut.com/l/_FNMnf25upPHr


D. 5

Answer: A

उ�र देख�

8. एक सीधी रेखा x - अ� से  का कोण बनाती है एवं y -

अ� को मूल �ब�ु से  क� दरु� पर काटती है। तो रेखा का

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

135∘

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_FNMnf25upPHr
https://dl.doubtnut.com/l/_xmOnpSwfeg3I


9. �ब�ु P (1, 2) से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण

�जसका अ�� के म� कटा अ�ः ख� �ब�ु P पर

सम��भा�जत होता है। रेखा क� समीकरण बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

10. �ब�ु (a, b) को रेखाओ ं  व 

 के ��त�ेद �ब�ु से जोड़ने वाली रेखा का

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

a

y

b

+ = 1
x

b

y

a

https://dl.doubtnut.com/l/_yHnCWenuhylf
https://dl.doubtnut.com/l/_mE1nOGDZ6oBh


11. रेखा  के साथ  का कोण

बनाते हुए और मूल �ब�ु से होकर जाने वाली रेखाओ ं क�

समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x + y√3 + 3√3 = 0 60∘

12. �ब�ु P(a, b) सरल रेखा  पर तथा �ब�ु

Q(b, a) सरल रेखा  पर ��त है, तब रेखा PQ

का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x + 2y = 13

4x − y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_lzUvASguttAo
https://dl.doubtnut.com/l/_gJktmVwulwYF


13. एक सरल रेखा दो �ब�ुओ ं (a, 0) और (0, b) को �मलती

है पर अ� कोई �ब�ु �न� म� से कौनसा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(3a, − 2b)

(a2, ab)

( − 3a, 2b)

(a, b)

https://dl.doubtnut.com/l/_GvNtWTSzj8pB


14. उस रेखा का समीकरण, �जसके �ारा अ�� के बीच काटा

गया अ�ः ख� �ब�ु (5, 2) �ारा सम��भा�जत होता हो,

समीकरण बताइए।

उ�र देख�

15. x - अ� के समा�र रेखा व रेखाओं

 व  के

��त�ेद �ब�ुओ ं से जाने वाली रेखा का समीकरण �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ax + 2by + 3b = 0 bx − 2ay − 3a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pHpDJnGlZDhL
https://dl.doubtnut.com/l/_6leO0lwq0sos


16. य�द रेखा  को 

के �प म� प�रव�त�त कर�, तो P का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x + 3y + 7 x cos α + y sin α = P

17. मूल �ब�ु को रेखाओ ं  तथा 

 के ��त�ेद �ब�ु से �मलाने वाली सरल

रेखा का समीकरण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y − x + 7 = 0

y + 2x − 2 = 0

18. रेखा x = c के ल�वत रेखा का समीकरण �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DEAg40IbmqH6
https://dl.doubtnut.com/l/_b6sFqnAcCCCf
https://dl.doubtnut.com/l/_BwIQzWqoDhDh


उ�र देख�

19. एक रेखा AB, x - अ� तथा y - अ� से शू� अ�ः ख�

काटती है तथा यह एक अ� रेखा

 के ल�वत है, तब रेखा AB

का समीकरण �ात क��जए।

उ�र देख�

CD = 3x + 4y + 6 = 0

20. उस सरल रेखा क� समीकरण �ात क��जए, जो रेखाओं

 तथा  के ��त�ेद

�ब�ु से गुजरती है, तथा �जसक� �वणता, अन� है।

3x − y + 2 = 0 5x − 2y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BwIQzWqoDhDh
https://dl.doubtnut.com/l/_hy89F8LsVliI
https://dl.doubtnut.com/l/_0mjy11QPWNnl


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0mjy11QPWNnl

